

宿舍掉落到一樓的水泥地上，我們大家都緊張萬分，雇車急送往台大醫院急診室急救，但X光檢查發現「全無傷痕」，實在不能理解。像這種高處距落硬地，不死也會受傷，竟然無恙，除非主愛恩手托救，否則無從解釋。實在是神蹟奇事，豈能不說，不作見證！

(三)我的第三個兒子，在三歲的時候感冒發燒，我們習慣上總是給他吃幼兒的感冒藥片，有次我因為家事情，拜託我丈夫記得餵藥給孩子吃，那知男人心粗，錯把同樣顏色大小的暈船藥片二粒給孩子吃，造成孩子的昏睡不醒，

叫也叫不醒，使得我們緊張不已。特別是他祖父，因這個孩子特別贏得爺爺的寵愛，我公公就跳腳大發雷霆，叫我們趕快去找醫生，但半夜三更那裡去找醫生出診？我們就同公公一起禱告，後來天亮時才找來了一位醫師，他診斷是吃錯藥，為孩子打了鹽水針，後來在我們大家的禱告中，孩子甦醒過來，他長大後也曾為這件事作過見證，真是主愛憐憫救了他，他願意做傳福音服事的工作，他就是我前面所提過在「長島豐盛教會」參加事奉的第三個兒子。最後我再奉送一處經文，給作母親當家長

的及為人兒女的，同作勉勵（以弗所書六章1-4節）「你們作兒女的要在主裡聽從父母，要孝敬父母，這樣可使你得福，並在世長壽，這是第一條帶應許的誡命。你們作父母的不要惹兒女生氣，只要照著主的教訓和警誡養育他們」。

總之作家長的帶孩子進教會，有敬虔的生活就不易變壞，因為用聖經的話語教導子女，敬畏上帝，過互助羣育愛的生活，就能奠定孩童靈性基礎，不容易被情慾撒但魔鬼擄去，有得勝罪惡的力量。



顏路喬

兩母塑造 鉅人

記 得去年母親節的期間，我曾為本刊撰文「母性之光」，以表揚母教對孩子們影響的深刻。我也曾引述胡適博士的話，西方傳記作者為偉人作傳時，是必須窮根究底，找出他有所成就的因由的。

今天，當我記述另一位成功的偉人時，我要重述並強調這套理論的可靠性。

使徒保羅自稱他今天成了何等的人，是蒙了神特別的恩典；又分析他那最親愛的屬靈兒子提摩太，怎會自幼誠實無偽、敬虔愛主呢？原來是受母親的傳統教育，而母親又是受了外婆的影響。

中國人雖十分重視孝道，由於究竟自古以來男性為中心，往往忽視了母親在家教中的影響

力，而只注重父親，如「虎父無犬子」，「有其父必有其子」等說法。雖然孟母教子，算是例外（如斷機杼、擇鄰處——三遷住所），但須知孟子自幼無父照顧的事實。

現在讓我們回到本題上來：從林肯總統的生平來說明母教的偉大。

在古今中外所公認的偉人之中，此人品格之高，學問之博，涵養之深，恐怕也不易找到第二位了。

其成就從何而來？約莫有二十位知名傳記作者為他寫傳。他們訪問林肯的故居、親友、後人，窮追有關記錄，所獲結論，一致認為與他那位無用的父親多馬林肯無關。

他父親是個得過且過，毫無志氣的人，老喜歡搬來搬去，盼望時來運轉，環境好些，卻不願下一番工夫。

他最不懂得節省，總怪環境不佳，造成失敗；而自己一生就是家中的累贅。

他常怪童年林肯沉迷書籍，不找事賺錢。這位父親常使母親南茜愁煩，而南茜卻是一位非常了不起的婦人，莊重、勤勉、有教養、通情達理。婚後對丈夫十分失望，但一切忍讓，沒有怨言，有時強顏為歡，小林肯看出來了，卻不明白她受委屈的隱由。

母親將一切希望與喜樂均投注在林肯與他長兩歲的姊姊身上。她所灌溉的是宗教信仰、閱讀習慣，謙虛忍耐等美德。

可是一八一八年發生了一樁不幸的事，母親因受牛瘟感染，忽然逝世了，那時林肯才十歲，頓成無母孤兒，其悲哀寂寞可以想像，她臨終時的景象如此：

「她真是個善良信徒，病中掙扎了七天才去世。她彌留時用軟弱的手放在林肯頭上，囑他與姊姊彼此相愛，也囑他們姊弟照她生前所教導的：『敬神愛人』。後人稱她為『僻靜鄉村的聖母』，其墓地每年遊訪的人甚多，無不對她表示尊敬感謝。」

當然最使人終身難忘、受感動與影響的就是林肯自己了。林肯以後成為偉人——空前偉人之一——但他母親死時，他只是個孤單笨拙的孩子，只有母親識透他的心，他從心坎中曾如此說出他的見證與感想：

「我能有今天的成就與將來的希望，都虧因我那位天使般的母親。」

* * *

現在，問題來了。孩子最需母愛的時候，失去了母親，他的第二個十年，如何得了？（按西俗，孩子要到廿一歲才算成年。）感謝

神的恩典，祂的安排超乎人所求所想。

大約過了一年，多馬林肯某日外出，預言幾天後歸來。這一回家，給孩子們帶來了很大驚喜，原來爸爸帶回一個新的母親，她的二女一子，及許多傢俬。

這婦人名撒拉布希，新近寡居。她原與多馬林肯在年輕時就相識，故一拍即合。

林肯的這位新母親又是一位奇妙、偉大、非常的女性。她沒有一點後母的心態，不獨不偏袒前妻的孩子，還願付出更多的愛。尤其見到林肯，寂寞、害羞、貧困——夜間睡玉米堆、忍飢挨餓；無錢買書。

撒拉布希(Beth)是個不自私、意志堅決的女人。她為全家定出作息規矩，製造愉快氣氛。她指揮若定，連多馬林肯也聽她發令。她醫治了孩童林肯的寂寞羞怯，又使他得著溫飽。其次就是要好好地教育他。

林肯的好學與勤讀習慣令她十分開心。小屋裡的五本書，他睡在地板上，藉著跳動的火光，看了不知若干遍。他看的書名：「聖經」、「天路歷程」、「魯賓孫漂流記」、「伊索寓言」、與「天方夜譚」，都是優良讀物，至於神怪色情書等，是摸也不許摸的。

作父親的總是不了解兒子，但繼母卻十分了解，她定意不在他閱讀時打擾他，直到他讀累了為止。他助小林肯作了一個書櫃；又常叫他生火，好在火光前閱讀。她知道他每天都拿一本書，騎馬到野地裡去看，同時可使馬也休息。

多馬林肯自知他得了一位賢內助，為這大

家庭的母親。夫婦間除了為小林肯的事，從不爭執。因他不明兒童心理，總覺得這孩子太書呆氣，神經過敏，誰知這是他自己的錯失所造成。但這位新母親了解他，她愛他比親生兒子更多，而小林肯對於繼母的敬重與愛戴也是一天濃似一天。

少年林肯不久到鄰近田地作工，但因未滿廿一歲，他父親便將他所得工資盡都取去，所以無錢買書；直到廿一歲他才正式出外謀生，進一步充實學業。

多馬林肯死於一八五一年。從那時起，林肯便贍養其繼母。他擔任總統後，先到示羅墳地去，上父親的墳地掃墓，又到他為繼母所創的家去看她。

撒拉死於一八六九年十二月，正是林肯遇刺後第四年零七個月。他的慘死令她晚年十分悲痛，她總是逢人誇說林肯的仁慈與孝心。她說，「一千個作母親的人中，只有我一人敢說亞伯從未出言預撞過我。」

她雖不是林肯的親母，她將永為世人紀念感恩，因她在林肯一生最空虛、最需要時，給了他慈母的愛心、體貼、安慰、與鼓勵。

衆多傳記作者都一致公認，塑造這位歷史偉人的功臣，就是這兩位偉大的母親，兩位各塑造他十年。若依靠他那乖僻無用的父親，是決不能成才的；若是他那位天使般的生母去世以後，沒有一位能幹的繼母依時趕到彌補空缺，依然無法成大器；而且，倘若她具有一般後母的心態，對孩童林肯有偏心，施虐待，他也無法得到正常的發展。